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Orice oraş poate oferi cercetătorului complexa şi îndelungata sa 
istorie pornind de la cunoaşterea originilor sale, a celor mai variate 
domenii ale activităţii umane, dar şi a cadrului construit al fiecărui oraş. 

Descoperim astfel că: .. . . . timpul a stat parcă pe loc şi 
majoritatea martorilor trecutului sunt şi vor fi prezenţi mereu prin 
opera de înţelegere şi creaţie perpetua a omului . . . "1 

Arhitectura şi alcătuirea aşezărilor pot constitui un material 
important ce cuprinde mărturii privind organizarea economică, politică, 
socială, intervenţia factorului etnic în ansamblul general al legilor de 
funcţionare a organismului colectiv reliefănd în acelaşi timp un tablou 
complet al valorilor istorice şi, mai ales, artistice conţinute de un 
ansamblu arhitectural. 

Examinarea arhitecturii unui oraş ca document socio-economic 
şi artistic, ne relevă străvechea capacitate a poporului român de a alege 
din influenţele externe acele elemente care se grefează pe propriile sale 
necesităţi materiale şi spirituale şi de a le prelucra în forme specifice 
locului, creând tot atâtea tipuri de frumuseţi câte tipuri de clădiri există. 

1 El. A. Ru�inaru, Cu privire la colocviul consacrat monumentelor de 
arhitectură, în "R.M.M.-Monumente istorice şi de artă", nr. l ,  Bucureşti, 1 982, 
p.94 
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Arhitectura secolului XIX şi cea de început de secol XX a scos 
în evidenţă existenţa în oraşe a unui "patriciat urban", alcătuit din 
meşteşugari şi negustori, care a contribuit la afirmarea constructivă a 
localităţii respective prin ctitorirea unor lăcaşe de cult, a unor 
ansambluri de locuinte sau a clădirilor cu destinatie industrială sau 

' ' 

culturală, oraşul luând astfel conturul unui oraş modem. 
La definirea aspectului modem au concurat şi multele 

evenimente istorice care au guvernat perioada de timp la care ne 
referim. 

Pentru oraşul Focşani, secolul al XIX-lea a fost bogat în astfel 
de evenimente, marcate şi de o puternică manifestare a conştiinţei 
nationale a locuitorilor săi. Amintim doar două dintre ele: Revolutia de 

' ' 

la 1 848 şi Unirea Principatelor din 1 859, evenimente ce au fost urmate 
de importante restructurări economice, administrative, care au definit 
profilul arhitectonic al oraşului. 

Anul 1 859 a împlinit visul unioniştilor focşăneni, legat de 
unificarea celor două oraşe - Focşanii Munteni şi Focşanii Moldovei, 
separate ani de-a rândul de braţul râului Milcov. Referindu-se la acest 
eveniment, Mihail Kogălniceanu, deputatul oraşului Focşani, rostea la 
28 ianuarie 1 859, în Adunarea Electivă a Moldovei: ,.Numele Milcovului 
contenească a mai exista in limbajul românesc, Dumnezeu ne-afăcut un 
singur popor . . .  La Focşani, la Focşani . . .  să serbam marea sarbatoare 
"Învierea României" 2 

Făurirea statului modem român face din oraşul Focşani capitala 
de judeţ, amplificându-i func�ile politica-administrative, ceea ce 
impune construirea de instituţii administrative corespunzătoare. 

Din aceeaşi perioadă, oraşul se remarcă şi ca important centru 
cultural, care a dat ţării o serie de personalităţi de seamă în domeniile 
ştiinţei, literaturii, artei, ca: juristul Gheorghe Apostoleanu, poetul 

2 1. Romanoai, Date focsănene asupra hotarului si Unirii, în "Milcovia. , , 

Revistă regională de studii", vol.I, an V, Tip. "Cartea Putnei", Focşani, 1 93 1 ,  
p. l 53-1 54 

1 3 1  
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Ion Mincu, inginerul Anghel Saligny ş.a. Aici au funcţionat un teatru şi 
CI �ene de �()c\etă.ti. culturale si muzicale care reclamau construirea unor ' ' 
clădiri cu destinaţie culturală. Astfel, Focşaniul secolului XIX a căpătat 
aspectul unui oraş în plină dezvoltare ca urmare a evoluţiei sale 
economice, politice şi intelectuale. El şi-a schimbat înfăţişarea şi 
datorită unor locuitori care, dispunând de bani, dornici să-şi etaleze 
rangul şi bogăţia, s-au întrecut în construirea unor locuinţe elegante, dar 
şi de utilitate publică sau culturală. 

Cercetând fondul arhitectonic al oraşului, constatăm că multe 
dintre construcţii datează de la finele secolului al XIX-lea şi începutul 
secolului următor. În unele zone, cum ar fi cea centrală, unele clădiri 
mai recente s-au suprapus peste reţeaua de pivniţe datând din veacuri le 
XVII-XVIII sau coexistă alături de clădiri anterioare secolului XIX, în 
special biserici ctitorite de domni sau dregători autohtoni . 

În actiunea de cercetare si evidentiere a constructiilor din ' ' ' ' 
patrimoniul arhitectonic al oraşului Focşani, s-au folosit drept criterii de 
evaluare destinaţia iniţială a acestora, într-o primă categorie înscriindu-se 
clădirile cu destinatie industrială. Construirea unor astfel de clădiri a ' 
fost necesară ca urmare a înfloririi unor meşteşuguri şi a breslelor legate 
de acestea. O stradă, un cartier, o biserică au primit numele de Tăbăcari, 
ceea ce demonstrează că din timpuri mai vechi existau în Focşani breslaşi 
care se ocupau cu tăbăcăria, obţinând din pieile de cornute, cai etc. 
produse de înaltă calitate3 

Începuturile fabricii de tăbăcărie a lui Guriţă C. Nistor, datează 
de pe la 1800. Pentru tăbăcărie, proprietarul a construit în 1 896 clădirea 
destinată fabricii unde lucrau 20 de oameni care produceau piele şi talpă 
(6 vagoane), produse ce se comercializau la Turnu-Severin, Iaşi, 
Chişinău etc.4 

3 Monografia judeţului Putna, Tipografia şi Legătoria de Cărţi "Cartea 
Putnei", Focşani, 1 943, p. l l9 
4 Ibidem, p. l 22 
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' ' 

Fabrica de tăbăcărie "Vasile şi Constantin T. Nistor", la 1 943, 
folosind procedeul vechi combinat cu cel nou, având 40 de lucrători, 
producea piele de talpă ( 1  O - 20 vagoane) rivalizând cu cele mai mari 
fabrici din ţară.5 Conform statisticilor vremii, tăbăcăriile erau 
considerate industrii de clasa a III-a. 

Cladirea în care a funcţionat tăbăcăria a fost naţionalizată în 
anul 1 948, iar utilajele transferate la fabrica "Partizanul" din Bacău, 
construcţia fiind transformată în depozite. Din anul 1 950 a intrat în 
proprietatea "Vincon", fiind folosită tot ca depozit. Considerată ca 
reprezentativă pentru arhitectura cu forme industriale, clădirea de pe 
strada Rodnei a fost evidenţiată şi înscrisă pe lista monumentelor din 
judeţul Vrancea. 

5 Ibidem, p. l 2 1 - 1 22 
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În aceeaşi categorie s-a inclus şi clădirea de pe strada Titulescu 
nr. 1 1 , cunoscută ca Atelierul de tâmplărie şi ţesătorie. Într-o statistică 
din anul 1932 sunt menţionate chiar şi fabrici de tricotaje, alături de 
existenţa unei industrii textile ce prelucra fibrele de bumbac sau de lână, 
industrii considerate de clasa a II-a. 

La începutul secolului al XX-lea existau în oraş fabrici de 
pânzeturi, proprietatea unor evrei : Strulovici şi Cabane, care produceau 
pânzeturi de casă, prelucrau lâna şi bumbacul. În anul 1 940 existau 
6 firme româneşti şi 4 evreieşti care prelucrau materiale textile.6 

Deducem faptul că atelierele menţionate mai sus au fost iniţial destinate 
unor astfel de ocupaţii - prelucrarea de materiale textile, deoarece şi 
după naţionalizarea din 1 948 şi actualmente sunt utilizate ca spaţii 
pentru ţesătorie şi tâmplărie. 

6 Ibidem, p. l 23 
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O a doua categorie de monumente ar fi clădirile cu destinatie , 
administrativă si culturală. Ridicate la începutul secolului al XX-lea, , 
Tribunalul (1 909), Palatul Administrativ ( 1 9 1 3), Banca Naţională 
( 1926), conservă stilul arhitectonic românesc iniţiat de arhitectul Petre 
Antonescu şi continuat de Ion Mincu (originar din Focşani). 

La Palatul de Justi�e (Tribunalul) lucrările de construc�e au 
început în anul 1909, după planurile arhitec�lor Al. Clavel şi C. Băicoianu 
şi au continuat până în anul 19 12, când a fost inaugurată clădirea în 
prezenţa prefectul judeţului - Theodor Ienibace. 

Fundatia la clădirea Prefecturii s-a turnat în anul 1 9 1 37, , 
planurile fiind întocmite de arhitecţii Daniel Renard şi S.Vasilescu, care 
au impus construc�ei elemente de arhitectură specifice stilului 
românesc, stil ce afirmă specificul naţional în arhitectură prin 
exploatarea potenţelor plastice ale arhitecturii naţionale. 

7 Dictionarul literaturii române de la origini până la 1900, Editura ' 
Academiei, Bucureşti, 1 979, p.522 
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Amplasat pe strada Republicii, în vecinătatea Palatului 
Administrativ si al Băncii Nationale, Teatrul "Maior Gh.Pastia" se , , 

înscrie în circuitul cultural, contribuind prin arhitectura lui barocă la 
menţinerea unei diversităţi arhitectonice ce dă personalitate oraşului 
Focşani. 

Oraşul a cunoscut la finele veacului al XIX-lea o puternică 
activitate teatrală susţinută de intelectuali focşăneni şi actori pasionaţi, 
cum ar fi actorul Ioan Lupescu, care la 1 87 1  construia în grădina publică 
primul teatru din oraş.8 Timp de trei decenii , pe scena acestui teatru a 
funcţionat o trupă de operă italiană condusă de Lucio Vecchi din 
Milano. În anul 1906 clădirea a fost declarată insalubră şi demolată. 

În astfel de împrejurări, maiorul focşănean Gheorghe Pastia se 
adresa Primăriei oraşului cu următoarele rânduri : ,,Subsemnatul Maior 
Gh.Pastia . . .  cetăţean al acestui oraş în care sunt născut, văzându-1 

8 D. R. Rusu, Patrimoniul public si starea economică a judetului Putna în , ' 

cifre �i icoane, Focşani, 1 934, p. l 9  
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lipsit de una din cele mai importante instituţii culturale, adică un teatru: 
clădirea care ar fi o podoabă a oraşului ar contribui mult să înalţe 
spiritul şi sentimentul naţional al concetăţenilor noştri. În acest scop 
m-am decis să înzestrez oraşul cu un asemenea edificiu . . .  un teatru 
clădit din propriile mele mijloace"9 Pentru construcţia unui nou teatru, 
maiorul Gheorghe Pastia a şi donat atunci Primăriei oraşului suma de 
300.000 lei. 

În ziua de 1 1  octombrie 1 909 s-a pus piatra fundamentală pentru 
clădirea teatrului, cu care ocazie s-a bătut şi o medalie care-1 consemna 
ca autor al proiectului pe arhitectul C. C. Ciugolea10 S-a instituit atunci 
si o indemnizatie cu care arhitectul a fost trimis să viziteze marile teatre 
. . 

din capitalele Europei : Berlin, Viena, Paris şi Bruxelles, cu care prilej să 

9 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita ANVn), fond Primăria 
oraşului Focşani, dosar nr. 6 11 1908, f. 1 -3 
10 C. Cherciu, Vrancea si Tinutul Putnei. Un secol de istorie. 1820-1920, 

' 

Editura Neuron, Focşani, 1 995, p.227 
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aleagă cel mai modem sistem de amplasare a mecanismelor scenei, şi să 
culeagă sugestii pentru mobilier, pentru partea decorativă şi picturi . 

Clădirea începută în 1909 a fost finalizată în anul 1 9 13 ,  când s-a 
şi inaugurat de fapt printr-o serie de manifestări care au durat 3 zile cu 
spectacole susţinute de Teatrul Naţional din Iaşi. 1 1  

Patrimoniul arhitectural cultural al Focşaniului s-a îmbogăţit, 
graţie aceluiaşi ctitor - maior Gheorghe Pastia - cu clădirea Ateneului 
Popular, o frumoasă construcţie în stilul românesc . 

Ateneul Popular "Maior Gh. Pasti a" 

Ţinând cont de faptul că la finele secolului al XIX-lea Focşaniul 
reprezenta un centru cultural cu multe personalităţi şi societăţi culturale 
ca: ,,.Ateneul Milcovul", "Milcovul", "Liga Culturală", "Societatea 
Filarmonică", maiorul Gheorghe Pastia ia iniţiativa de a construi 
Ateneul Popular - o construcţie care să adăpostească un muzeu, o 

1 1  ANVn, fond Primăria ora�ului Focşani, dosar nr. 7911 9 1 3 , f. 307-308 
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bibliotecă si toate aceste societăti culturale. 12 Actul de fundatie datează ' ' ' 
din 29 mai 1 927 când s-a pus şi piatra fundamentală, iar întocmirea 
planurilor construcţiei şi dirijarea lucrărilor au fost făcute de arhitectul 
Simion Vasilescu, ajutat la conducerea şantierului de arhitectul 
Fr. Hamei. Din lipsă de fonduri, lucrările de construcţie au fost 
finalizate abia în anul 1 93 7. 

Pe scena Ateneului Popular şi-au susţinut conferinţele fruntaşi 
ai culturii româneşti: Simion Mehedinţi, Liviu Rebreanu, C. C. Giurescu 
ş.a., dezbătând probleme filozofice, literare, juridice. Tot aici şi-a 
desfăşurat activitatea Societatea Filarmonică prin organizarea unor 
audiţii muzicale, cultivând astfel gustul pentru muzică al focşănenilor. 1 3  

Un loc aparte în fondul arhitectonic al oraşului îl ocupă 
constructiile scolare, în genere constructii functionale, cu arhitectură de ' ' ' ' 
tip clasic sau cu elemente tradiţionale specifice stilului românesc. 

Până la aplicarea Regulamentului Organic, în Focşani existau 
şcoli pe lângă mănăstiri, unde dascălii se ocupau cu predarea scrisului şi 
cititului pentru cei care voiau să ajungă dascăli şi preoţi 14 Una dintre 
mănăstirile pe lângă care funcţiona o şcoală este mănăstirea "Sfântul 
Ioan" 

După anul 1 832, când se introduce şi în Focşani învăţământul 
de stat, încep să se construiască primele şcoli. Cea mai veche construcţie 
de acest fel este Scoala de Băieti nr.2 care s-a zidit între anii 1840 -' ' 
1 844, pe locul cumpărat în anul 1 839 de către Primăria oraşului de la 

12 Al. N. Rădulescu, Călăuza orasului Focsani, în "Milcovia. Revistă . . 
regională de studii", an III, vol. l -2, Tip. "Cartea Putnei", Focşani, 1 932, p. 1 2 1  
1 3 D.  F .  Caian, Istoricul orasului Focsani.Scris cu prilejul Jubileului de 40 . . 
ani de domnie a Majestăţii sale regelui Carol I de . . .  , Tipografia, Legătoria 
de căJ1i şi Steriotipia Gh. A. Diaconescu, Focşani, 1 906, p. 144 
14 N. Al. Rădulescu, op.cit., p. l l 7 
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Costache Elefteriu. 15 În anul 1 897, s-a deschis pe lângă şcoală o secţie 
de viticultură cu aplicaţii practice. 

Scoala de Băieti nr.2 
' , 

Clădirea amplasată pe strada Cuza Vodă nr. 46, aparţine 
actualmente Colegiului Naţional ,,Al. 1. Cuza", fiind utilizată tot ca 
scoală. 
, 

Printre cele mai vechi construcţii şcolare se înscriu şi cele două 
şcoli armeneşti amplasate pe strada Republicii nr.3 A şi B construite de 
comunitatea armeană. Orasul Focsani avea în veacul al XVIII-lea o 

, ' 

comunitate armenească compusă din târgoveţi foarte bogaţi, care 
stăpâneau proprietăţi şi care şi-au construit propriile lăcaşuri de cult, dar 
si scolile unde si-au putut instrui fiii. În anul 1 843, făcându-se o 
, , , 

statistică privind învăţământul din oraş, s-a stabilit că în oraş exista o 
scoală armenească cu 2 clase si 45 de elevi 16• 
' ' 

15 D. F. Caian, op.cit., p. l 32  
16 Ibidem, p. l 34 
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La finele secolului al XIX-lea sunt amintite două şcoli 
armeneşti, una de fete şi alta de băieţi, construite pe proprietatea 
bisericii armene, în stilul clasic al epocii . 1 7  Astăzi, clădirile au - din 
păcate - cu totul alte destinaţie: magazin, depozite şi cabjnete medicale. 

În rândul constructiilor scalare includem si frumoasa clădire în 
. . . 

stil românesc a Colegiului Naţional "Unirea" de pe strada Cezar Bolliac 
nr. 1 5. Orăşenii din Focşani cereau încă din anul 1 865 înfiinţarea unui 
liceu, visul lor adeverindu-se în anul următor, 1 866, când s-au deschis 
cursurile primului Gimnaziu, care a primit numele de Al. 1. Cuza. 
Printr-un Decret domnesc, datat aprilie 1 88018, Liceul a fost numit 

"Gimnaziul Ururea", ziua de 24 ianuarie deverund "patronul şcolii" 

Între anii 1 866 - 1 8 8 1  cursurile Liceului au functionat în diferite 
' 

localuri particulare. Abia în anul 1 889 a început actuala construc�e a 

17 Ibidem, p. l44 
18 Th. Rădvan, , Istoricul scoalei primare de băieti nr.2 din Focsani. Tipărit În 

' ' , 

al lOO-lea an de la Înfiinţare, Tipografia "Cartea Putnei", Focşani, 1 93 1 ,  p.34 
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Liceului pe terenul care cândva aparţinuse mănăstirii "Sfântul Ioan" din 
Focsani 19 

' 

În anul 1900 cursurile şcolare au început în noul local care 
dispunea acum de săli proprii şi un bogat material didactic. Devenind 
neîncăpător pentru numărul mare de elevi, între anii 1936 - 1937, Eforia 
Şcolară construieşte noi săli de clasă din fonduri proprii. Pe lângă Liceu, 
funcţiona din 1 876 şi funcţionează şi astăzi biblioteca corpului 
profesoral, cu un bogat şi valoros fond de carte. Din anii 19 1  O - 19 1 1 a fost 
deschisă şi marelui public. În incinta Liceului a fost amplasată placa 
comemorativă, un veritabil catalog al elevilor şi studenţilor căzuţi în 
luptele Primului Război Mondial, a cărei festivitate de dezvelire a avut loc 
în noiembrie 192 1 .  Cursurile Liceului au fost urmate de o seamă de 

19 C. Cherciu, op.cit., p. l 25 
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personalită� focşănene: scriitorul Duiliu Zamfirescu, inginerul Anghel 
Saligny, arhitectul Ion Mincu, fra�i Longinescu ş.a. Clădirea a mai 
adăpostit mai multe societă� culturale, iar din anul 1 928 a func�onat în 
două săli un Muzeu regional al Putnei . Fondurile pentru înfiinţarea 
muzeului au fost strînse în urma unei conferinţe susţinute de profesorul Al. 
P.  Arbore, unul din dascălii de seamă ai şcolii. 20 Din anul 1 93 1 ,  Muzeul a 
primit titulatura de "Muzeul regional putnean" şi s-a organizat în casa în 
care locuise directorul Liceului . Patrimoniul constructiilor scalare s-a , , 
completat cu clădirea într-un frumos stil românesc a vechii Scoli , 
Comerciale care a fost înfiinţată din ini�ativa Camerei de Comerţ şi, în 
special, a preşedintelui acesteia - Vasile C. Antonescu. Construc�a şcolii 
s-a finalizat în anul 1927 când a avut loc şi festivitatea de inaugurare la 
care a participat Octavian Goga, pe atunci ministrul2 1  Cultelor în guvernul 
Alexandru A verescu (30 martie 1926 - 3 iunie 1927). 

20 N. Al. Rădulescu, Muzeul regional putnean, Focşani, 1 936, p.3 
21 Monografia judetului Putna, p. l 95- l 96 , 
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A funcţionat ca Liceu Comercial cu internat până în anul 193 1 
şi apoi ca Şcoală ajutătoare. Actualmente adăposteşte societăţi 
comerciale. 

Un alt monument din categoria construcţii şcolare îl constituie 
Liceul ,,Al. I. Cuza", înălţat în aceeaşi perioadă 1 928- 193 1 ,  funcţionând 
la început ca "Liceu de fete" 

Scolile de fete au luat fiintă în urma Legii Instructiunii Publice din 
' ' ' 

noiembne 1 864. La Focşani, un grup de profesori ai Liceului "Unirea" 
au înfiinţat în anul 1 889 o Şcoală Secundară de Fete, ceea ce a impus 
constructia unei scoli în care să-si destăsoare activitatea. Proiectul 

' ' ' ' 

localului a fost alcătuit de arhitecta Virginia Spiru Haret şi Fr. Hamei, 

fiind pus în practică pe un teren de 2000 m
2 

ceda� de comuna Focşani.22 

Inaugurarea Liceului s-a tăcut în anul 1 93 1 ,  când la Focşani s
au �nut şi lucrările Congresului Ligii Culturale, avându-1 ca invitat pe 

22 Ibidem, p. l 97 
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marele istoric Nicolae Iorga, pe atunci prim-ministru, ministru al 
Instructiunii Publice si Cultelor si ad-interim la Interne. , , , 

Analizând zestrea arhitectonică a oraşului nu putem să nu 
amintim de categoria constructiilor cu destinatie comercială, care au ' ' 
existat în zona centrului vechi al oraşului, în aşa numită Piaţa Moldovei 
şi cele mai multe înşiruite de o parte şi alta a Străzii Mari a Unirii. Erau 
clădiri tip dughene, cu parter şi etaj , adaptate pentru mai multe 
necesităţi: spaţiu comercial, de lucru, depozite şi locuinţe, construite în 
stilurile secolului XIX, cu decoraţii eclectice sau neoclasice, cu chenare, 
cu balcoane din fier forjat, ce formau fronturi compacte. 

În anii '70, odată cu noile planuri de sistematizare, aceste clădiri 
au fost demolate şi înlocuite cu blocuri de locuinţe, cu spaţii comerciale 
la parter. Tot în această perioadă a fost demolată şi clădirea Halei vechi 
ce data din veacul XIX. 

Valoroase sunt clădirile cu destinatie rezidentială, care au ' ' 
aparţinut unor mari proprietari : bancheri, comercianţi, personalităţi ale 
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culturii şi ştiinţei, construcţii realizate la finele veacului al XIX-lea şi 
până la Primul Război Mondial, în stilurile epocii (eclectic sau 
neoclasic) ce imprimau oraşului un caracter occidental. Dacă până în 
secolul al XIX-lea era valabilă afirmaţia referitoare la aspectul de sat ce 
caracteriza orasele din Moldova si Tara Românească, din această 

. . ' 
perioadă înfăţişarea oraşelor se schimbă, îmbogăţindu-şi aspectul 
arhitectonic. ,,Preluând moştenirea aşezărilor rurale, oraşele - târguri 
se caracterizau printr-o dispoziţie afânată a construcţiilor de locuit 
având în preajma lor gospodării şi terenuri cultivate . . .  " abia la stărşitul 
secolului al XIX-lea şi în primele decenii ale veacului următor ele intră 
în "etapa pentru cristalizarea unor ansambluri centrale mai mult sau 
mai puţin inchegate . .  . ''23, cu aspect occidental. Ceea ce este interesan_!_ 
pentru Focşani, este faptul că multe dintre locuinţe au fost construite de 
meşteşugari, ele fiind grupate în anumite cartiere şi străzi care primesc 
numele meşteşugurilor respective: cartierul şi strada Tăbăcari, Săpunari. 
Clădiri modeste ca decor, având cerdace sau pridvoare, continuând 
arhitectura tradiţională românească au suferit de-a lungul timpului 
modificări sau au fost demolate, înlocuindu-se cu construcţii moderne. 

23 Gh. Curinschi, Centrele istorice ale oraselor, Editura Tehnică Bucuresti 
' ' ' ' 

1 967, p.34 
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O construc�e din cartierul Tăbăcari, pe strada cu acelaşi nume, 
nr.40, mai păstrează până astăzi stilul neoclasic al veacului trecut. 

Dintre personalită�Ie focşănene care au lăsat în patrimoniul 
arhitectural frumoase construcţii ,  îl amintim pe Gheorghe Apostoleanu. 
Casa în care a locuit de pe strada Cuza Vodă nr.50, conservă stilul 
clădirilor din veacul XIX, prin proporţiile echilibrate ale volumelor cu 
elemente de faţadă de influenţă europeană, în special cele eclectice. 

Gheorghe Apostoleanu, persoană de marcă a oraşului, a fost un 
fervent apărător al Unirii Principatelor, un apropiat colaborator al 
domnitorului Alexandru Ioan Cuza, profesor la Catedra de Drept a 
Universităţii din Iaşi, deputat şi senator al Principatelor.24 În casa 
Apostoleanu au fost găzdui� regele Carol I şi F erdinand I, în anul 1 9 1 2, 
când au vizitat orasul. Un alt eveniment istoric ce aminteste de 

. ' 

construcţia respectivă îl constituie semnarea Armistiţiului dintre 
România si Puterile Centrale, de Ia F ocsani la 2 decembrie 1 9 1  7. După 

' ' 

24 D. F. Caian, op.cit. ,  p. l 3 3  
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Primul Război Mondial şi până în anul 1 926, în clădire a funcţionat 
Liceul teoretic de fete. Actualmente aparţine Direcţiei Sanitare, care a 
repartizat localul Secţiei de Reumatologie. 

Pe aceeaşi stradă, Cuza Vodă, la nr. 41 a locuit căpitanul Leon 
Cracalia, care a participat la Războiul de Independentă din 1 877- 1 878, 

.. ' 

în Regimentul 1 O Dorobanţi condus de maiorul Gheorghe Şonţu. În 
aceeaşi clădire a locuit, conform inscripţiei de pe placa comemorativă 
amplasată în faţa casei "poetul simbolist 1. M. Raşcu, fost profesor al 
Liceului Unirea Focşani" 

Pe strada Simion Bămu�u se află casa în care s-a născut şi a crescut 
o altă personalitate a ingineriei româneşti - Anghel Saligny. 

Clădiri ce conservă stilul eclectic cu elemente baroce sunt 
grupate în zona de pe strada Gării, fosta stradă Armenească, construite 
de armeni. Două dintre ele adăpostesc Muzeul Vrancei şi Şcoala de Arte 
şi Meserii .  

148 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Arhitectura urbană focsăneană din secolul XIX si începutul secolului XX 
' , 

149 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Lelia Pavel 

O notă distinctă în arhitectura oraşului o oferă construcţia de pe 
strada Al. Golescu nr.9, înălţată în veacul XIX de beizadeaua Florescu. 
Casa se înscrie în arhitectura urbană tradiţională la care s-au adaugat 
elemente caracteristice stilurilor arhitecturale ce au circulat pe tentoriul 
ţării noatre. În casă a locuit o personalitate de seamă a l iteraturii române, 
aşa cum consemnează placa comemorativă ,Jn această clădire în 
perioada 191 1-1920 a trăit şi-a creat Hortensia Papadat Bengescu 
(1875-1955) ctitor al romanului românesc modern". Din acelaşi 
ansamblu arhitectural al oraşului se detaşează, ca o construcţie aparte, 
clădirea vechii vămi, situată pe strada Cuza Vodă nr.2 1 .  

Clădirea vechii vămi ( Hotel "Cimbru") 

Datează din a doua jumătate a veacului al XVITI-lea, când a fost 
construită pe hotarul dintre Moldova şi Muntenia, lângă pichetul de 
graniţă nr.45, cu funcţia de han. Destinaţia va fi schimbată, devenind 
punct de vamă până la mij locul secolului al XIX-lea, când este 
transformată din nou in hotel primind numele de Hotel "Cimbru". Aici 
au fost găzduiţi cei 1 6  membri al Comisiei Centrale care a funcţionat la 
Focşani după Unirea Principatelor. Din anul 1 9 1 2  clădirea a fost 
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achizitionată de Directia Generală a Postelor Bucuresti. În anul 1 93 1 ,  cu 
, , ' ' 

prilejul sărbătoririi a 40 de ani activitate a Ligii Culturale desfăşurate la 
Focşani, pe clădire a fost aşezată o placă comemorativă cu inscripţia 
,,Aici a fost cel dintâi hotar distrus pentru unitatea naţionalâ'' 
Actualmente clădirea se află în proprietatea Muzeului Vrancei (din anul 
1 982). 

Nu putem să încheiem fără a aminti de construcfiile de cult, 
multe dintre acestea fiind realizate în veacul al XIX-lea. În perioada 
amintită s-au înăltat 5 biserici de zid, construite si întretinute de 

' , , 

enoriaşi. Toate au preluat planul trilobat al ctitoriilor medievale, foarte 
puţin decorate, folosindu-se în genere decorul clasicist. 

Se deosebeşte de celelalte construcţii biserica "Sfinţii Apostoli" 

de la Ocol construită pe plan navă, cu pridvor închis, prevăzut pe laturile 
de nord şi sud cu două turnuri, cu acces din pridvor şi cu încă trei turle 
pe: pronaos, naos şi altar. 

Acelaşi plan de navă conservă biserica "Sfinţii Împăraţi" (fosta 
Capelă Militară), zidită în anul 1 8 1  O de către Constantin Robescu, pe 
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locul unei cismele mai vechi datând din vremea lui Brâncoveanu. La 
' 

început cu statut de capelă de familie, în 1 895, membrii familiei 
Robescu au cedat biserica Ministerului de Război spre a-i servi de 
capelă militară garnizoanei din Focşane5, numele de Capelă Militară 
Purtându-1 si astăzi alături de "Sfintii Împărati

" 
, ' ' 

În anul 1 92 1 ,  osemintele Ecaterinei Teodoroiu, eroina de la 
Târgu-Jiu, au fost adăpostite timp de o zi în incinta bisericii, în timpul 
transportului spre locurile de origine ale eroinei. 

Alte două lăcaşuri de cult datând din 1 820 - biserica 
"Sf.Spiridon

" 
şi biserica "Sf.Nicolae-Stroe

" 
- 1 839, au fost zidite pe 

locul unor biserici mai vechi, din lernn26 
Cele cinci biserici construite în veacul XIX se înscriu în 

patrimoniul arhitecturii de cult al oraşului alături de ctitoriile voievodale 
din veacul al XVII-lea (biserica "Sf.loan din Piaţa Unirii), de cele 
ctitorite de dregătorii domneşti (biserica Donie, Jelaboiu), bisericile din 
cartierele breslaşilor (Tăbăcari, Săpunaru), ultimele creaţii ale veacului 
al XVIII-lea. 

Am adăuga la acestea construcţiile aparţinând unor etnii ca: 
Sinagoga israelită zidită în 1 868 de comunitatea evreilor şi biserica 
armenească datând din veacul al XVIII-lea. 

La zestrea arhitecturală a oraşului s-a adăugat cea a 
monumentelor de artă plastică si memorială de for public, care 

' 

înfrumuseţează pieţele şi parcurile oraşului, ele fiind opera unor sculptori 
de marcă ai ţării. Amintim pe cele ridicate, în primii ani ai secolului XX şi 
anume: monumentul Independenţei, opera sculptorului Oscar Spathe, 
ridicat în 1 9 1 6  în amintirea dorobanţilor din Regimentul 1 0  care s-au 
acoperit de glorie pe câmpul de luptă de la Plevna, în Războiul de 
Independenţă; bustul învăţătorului Rarincescu de la prima şcoală 
focşăneană, Şcoala de Băieţi nr.2, imortalizat în bronz de marele sculptor 

25 Ibidem, p. 1 14 - 1 1 5  
26 Ibidem, p. 1 1 1  - 1 1 2 
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Cornel Medrea la 1 9 1 1 .  Lângă bijuteria arhitectonică a Teatrului "Maior 
Gh. Pastia" a fost amplasat bustul actorului focşănean Petre Liciu, sufletul 
mişcării teatrale din Focşani, realizat de marele sculptor Ion Mateescu în 
1 9 1 3 .  

Pe bulevardul Bucureşti nr. 7 a fost construit în 1924- 1 926 
templul recunoştinţei - Mausoleul eroilor români căzuţi în Primul Război 
Mondial - cu arhitectură de influenţă bizantină, bine proporţionată, cu 
cupole arcuite pe jumătă� de sfere ce se profilează ca o etajeră de linii 
curbe. Decora�a ornamentată este opera sculptorului C. Demetrescu. 

Cu Mausoleul eroilor încheiem succinta prezentare şi evidenţiere 
a construcţiilor cu valoare arhitectonică şi memorială a oraşului Focşani, 
care s-au men�nut peste ani şi care au dat aspect de oraş românesc de 
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sîarşit de secol XIX şi început de secol XX, grupând stiluri şi tipuri ce 
cuprind toate curentele specifice perioadei manifestate pe teritoriul ţării. 

Valoarea istorico-documentară si artistică a acestor ' 
monumente incumbă si o responsabilitate sporită a edililor orasului, ' ' 
a· proprietarilor pentru asigurarea conditiilor optime de păstrare si ' ' 
conservare a lor. 

Includerea acestora În circuitul turistic al orasului va spori ' 
interesul vizitatorului pentru aceste locuri, oferindu-i posibilitatea de 
a sesiza personalitatea distinctă a Focsanilor În peisajul arhitectonic ' 
si urbanistic românesc. ' 
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